

C3 灵修纲要信息

【经文】创世记四十五章 1-15 节

约瑟在左右站着的人面前情不自禁，吩咐一声说：「人都要离开我出去！」约瑟和弟兄们相认的时候并没有一人站在他面前。2 他就放声大哭；埃及人和法老家中的人都听见了。3 约瑟对他弟兄们说：「我是约瑟。我的父亲还在吗？」他弟兄不能回答，因为在他面前都惊惶。4 约瑟又对他弟兄们说：「请你们近前来。」他们就近前来。他说：「我是你们的兄弟约瑟，就是你们所卖到埃及的。5 现在，不要因为把我卖到这里自忧自恨。这是 神差我在你们以先来，为要保全生命。6 现在这地的饥荒已经二年了，还有五年不能耕种，不能收成。7 神差我在你们以先来，为要给你们存留余种在世上，又要大施拯救，保全你们的生命。8 这样看来，差我到这里来的不是你们，乃是 神。他又使我如法老的父，作他全家的主，并埃及全地的宰相。9 你们要赶紧上到我父亲那里，对他说：『你儿子约瑟这样说： 神使我作全埃及的主，请你下到我这里来，不要耽延。10 你和你的儿子孙子，连牛群羊群，并一切所有的，都可以住在歌珊地，与我相近。11 我要在那里奉养你；因为还有五年的饥荒，免得你和你的眷属，并一切所有的，都败落了。』12 况且你们的眼和我兄弟便雅悯的眼都看见是我亲口对你们说话。13 你们也要将我在埃及一切的荣耀和你们所看见的事都告诉我父亲，又要赶紧地将我父亲搬到我这里来。」14 于是约瑟伏在他兄弟便雅悯的颈项上哭，便雅悯也在他的颈项上哭。15 他又与众弟兄亲嘴，抱着他们哭，随后他弟兄们就和他说话。

【纲要主题】76 约瑟动情认兄弟

中心节：约瑟又对他弟兄们说：「请你们近前来。」他们就近前来。他说：「我是你们的兄弟约瑟，就是你们所卖到埃及的。（创四五 4）

引言：犹大说了一番感人至深的话，深深地触动约瑟的心。约瑟便放声痛哭，与弟兄相认。激动的约瑟也一口气说了很多的话，话中表达了他对哥哥们的饶恕和接纳，以及对父亲的思念。约瑟向弟兄表明，是神差自己先到埃及来的，为要保全以色列全家，又嘱咐他们带父亲下埃及来，在自己这里躲避饥荒。说完话他们又彼此相拥而哭，就这样，约瑟与哥哥们和好了。

纲要：

一、约瑟痛哭表身份（1-4 节）

1. 情不自禁放声哭（1-2 节）：约瑟吩咐左右的人都出去，抑制不住他的情绪就放声大哭，与哥哥们相认。连一些埃及人和法老家里的人都听见了约瑟和兄弟们相认的消息。信徒不要怕流露真情；最能叫世人认识主的，乃是我们爱心的流露。

2. 我是约瑟父安否 (3 节) : 约瑟说: 「我是约瑟」, 并询问父亲是否健康无恙。他们就都惊惶, 「被吓得魂不附体」, 说不上话来。一方面因得知约瑟还活着, 另一方面因为不知约瑟的心意, 恐惧大祸即将临头。

3. 进前就近「亲兄弟」 (4 节) : 约瑟请他们靠近前来, 称自己是他们的「亲兄弟」, 是「他们卖到埃及的约瑟」, 以证实自己的身份。约瑟扮「严官」是为审断的目的, 表明是「亲兄弟」乃是要与弟兄相亲。爱是不计算人的恶; 宁可让别人负我(「就是你们所卖到埃及的」), 不可我负别人。

二、被卖埃及神旨意 (5-8 节)

1. 不要忧恨神美意 (5 节) : 约瑟就安慰他们不必因卖自己到埃及责怪自己而忧愁。「不是你们, 乃是神」, 按表面看, 约瑟被卖埃及是出于人的恶意, 但实际上, 乃是出于神美意的安排。信徒也当效法约瑟, 凡事不看人, 只看主 (太十七 8) 。

2. 神留「余种」神拯救 (6-7 节) : 约瑟表明, 已经有两个荒年过去了, 还有五个荒年要来。神为了施行拯救, 就特别差遣自己在哥哥们以先到埃及来, 为以色列家存留「余种」。我们这班神所拣选的人, 也是神所留的余种。

3. 荣升宰相神定意 (8 节) : 约瑟表明, 神又立他作埃及的宰相, 使他作「法老的父」。「法老的父」意思是: 1) 约瑟如同父亲对待子女, 费心照料法老的一切事务; 2) 法老对他的信赖, 有如儿子信赖父亲; 3) 约瑟如法老的国策顾问, 给他提供种种治国的理念和策略。

三、全家团聚在埃及 (9-15 节)

1. 吩咐携父下埃及 (9 节) : 约瑟接着吩咐弟兄们要赶紧去父亲那里, 禀告父亲神使约瑟作埃及宰相的事, 并请父亲速速下来。「你们要赶紧...不要耽延」, 显明约瑟念慕之情。

2. 与我同住在歌珊 (10-11 节) : 约瑟表明父亲和弟兄们都可以住在歌珊地, 如此便「与自己相近」, 自己又可在哪里奉养父亲, 就可避免父家的一切在荒年中败落。主何等愿意与我们相近; 祂在那里, 属祂的人也当在那里 (约十四 3; 十七 24) 。并且主要在那里作我们的供应。

3. 亲眼所见禀父亲 (12-13 节) : 约瑟害怕父亲顾虑不信, 耽延来迟, 就嘱咐哥哥们, 将眼所见的一切都告诉父亲, 就是看见约瑟和听见约瑟亲口说话, 以及约瑟在埃及的荣耀等, 都向父亲见证出来。作见证就是将所见所听到的向那不知情的人诉说出来。

4. 兄弟相认相拥泣 (14-15 节) : 约瑟说完了这些话, 就与便雅悯抱着颈项而哭, 随后又与众弟兄抱着哭, 彼此亲嘴, 「随后他弟兄就和他说话」, 表明不再存着忌恨和畏惧的心说话, 而是说和睦的话。

结语：圣经中记载了约瑟许多次的哭，但此次哭得最痛快。约瑟「放声大哭」，哭得淋漓尽致，哭得「埃及人和法老家中的人都听见了。」约瑟的眼泪：（一）是感恩的眼泪——为兄弟的团圆而哭，为兄弟的悔改而哭；（二）是释放的眼泪——把长期在异国他乡的压抑心情一扫而光；（三）是夸胜的眼泪——向罪恶势力、向人性的软弱、向撒但的攻击夸胜——神是永远得胜的！弟兄姊妹们，神是掌权的主，凡祂所作的都是完全的。当别人想要害我们的时候，我们必须知道他们只是神塑造器皿的工具而已，目的是要把我们雕刻成为合用的器皿。「神啊，我们愿凡事交托与祢，全心相信祢，祢必把我们带到完全的地步，也会亲自擦去我们一切的眼泪。奉主耶稣基督的名祷告，阿们！」

明天灵修进度：四十五 16-28

【真心话】76 约瑟放声大哭——认定是「神的手」（创四十五 1-15）

「约瑟又对他弟兄们说：『请你们近前来。』他们就近前来。他说：『我是你们的兄弟约瑟，就是你们所卖到埃及的。现在，不要因为把我卖到这里自忧自恨。这是神差我在你们以先来，为要保全生命。』……14 于是约瑟伏在他兄弟便雅悯的颈项上哭，便雅悯也在他的颈项上哭。他又与众弟兄亲嘴，抱着他们哭，随后他弟兄们就和他说话。」（创四五 4-5、14-15）

引言：今天的灵修经文（创四十五 1-15），主要讲述约瑟动情与弟兄们相认。犹大说了一番感人至深的话，深深地触动约瑟的心。约瑟吩咐左右的人都出去，抑制不住他的情绪就放声大哭，与哥哥们相认。约瑟说：「我是约瑟」，并询问父亲是否健康无恙，他们就都惊惶，说不上话来。约瑟不责怪弟兄们并向他们安慰，这是神差他先到埃及来的，为要保全以色列全家，又嘱咐他们带父亲下埃及来，在这里躲避还有五年的饥荒。约瑟接着吩咐弟兄们要赶紧去父亲那里，禀告父亲神使约瑟作埃及宰相的事，并请父亲速速下来，并且与他相近的歌珊地。约瑟说完了这些话，就与便雅悯抱着颈项而哭，随后又与众弟兄抱着哭，彼此亲嘴。就这样，约瑟与哥哥们和好了，他认定这一切都是出于「神的手」。

【牧者短讲】76 用神的角度看事情（寇绍恩）

我要祝福你，今天格外地经历神的爱、神的恩典与你同在。其实在神的爱和恩典里，不表示无风无浪，就像约瑟，人生其实是不顺利的。可是在那个不顺利当中，他却并没有失去神的同在，没有失去神的爱。神仍然爱他，神仍然恩待他，神仍然保守他。祝福你，走在神的爱和恩典里面。

而这两天，我们分享，一个在神的爱和恩典里面的人，也不断地经历神藉着环境在模塑、陶塑他、修剪他、改变他的生命，使他成为一个成熟的人。昨天提到说成熟的人，有一个特质是：为别人着想，会愿意放下自己的情绪，为别人着想。而成熟的人，还有一个特质是：他有一个不一样的眼界。

约瑟是怎样安慰他的哥哥们说：不要难过，不要难过，不要难过。光这样讲，没有用。他怎么安慰他们呢？他说：是神差我在你们以先来的，为要保全生命。这样看来呢，差我到这里来的，不是你们。不是你们害我，是神，乃是神。他有一个更高的眼界，让那些哥哥们说：还好，原来我们这样做，在上帝的手里。

上帝没有因为我们做的这些坏事，让约瑟惨得要死。虽然我们是害他，可是，神却有另外一个更美好的意思。

谢谢主，我也求神帮助你。我不知道你是谁，你正在遇到一些什么样的景况，我求主帮助你，给你一个更高的眼界。你看到的不只是环境里的难处，你看到的是神更大荣耀的计划，神允许这些事发生。约瑟是一开始就知道吗？其实他刚开始也搞不太清楚。为什么哥哥们会这样对他？然后，为什么那个主母会这样陷害他？为什么酒政会忘了他？他的人生里面，真的是很委屈耶。但是，当这个事情一步、一步、一步地发展，发展到他被带到王宫里面，他站在法老的面前，他为法老解梦，然后他告诉法老说这个事该怎么做；然后法老说「太棒了，太厉害。来，来，来，你就做那个宰相」。当这个事情一步步发展的时候，他突然明白：原来神的美意本是如此，从神的角度看事情。

我也求神帮助你：不论你现在遇到一些什么样的挫折、什么样的难处，我求主把你带到宝座前，从神的角度往下看，你会有一个不一样的眼光。当我们都站在地面的时候，好像我们在高速公路上开车，塞车塞得一塌糊涂，大家在那里叭叭叭、急得要死的时候，大家都一团混乱。可是，如果有一个直升机把你带到上面，从上面往下看，就一目了然，就知道说：原来，原来为什么会塞车？原来是前面，前面是有车祸；因为前面在烧稻草，所以都烟雾弥漫；原来.....然后呢，我知道：不要急，不要急，再前面一点就有一个交流道，我就可以出去了，我就不会塞在这个车阵里面了。

求主帮助我们，被带到更高的磐石上，用神的眼光看事情。你会发现，没有你想得那么可怕，因为神的美意本是如此。

经文：这样看来，差我到这里来的不是你们，乃是神。他又使我如法老的父，作他全家的主，并埃及全地的宰相。——创世记 45：8

【真心话】76 约瑟放声大哭——认定是「神的手」 (创四十五 1-15)

一、认定是「神的手」

约瑟曾经在 17 岁时，因着父亲给他制作的彩衣以及他向哥哥们讲述的两个梦，引起哥哥们的嫉恨，把他卖到埃及当奴隶。在埃及为奴的日子里，因长的「秀雅俊美」，被主人波提乏妻子色诱不成，反咬他一口，诬陷进入牢房。后来，约瑟在监狱里为法老的二位大臣解梦，而后被推荐替法老解梦，法老看出神与他同在，就授予宰相职位，管理埃及全地，以应变 7 年的荒年之灾。雅各家因为饥荒必须下埃及采粮，才能与约瑟再度的相会。约瑟与亲人相认是整个故事最感人的部分。

约瑟听见哥哥犹大感人肺腑的真言，他终于情不自禁，无法再隐藏他的身份，终于向他弟兄们表明他的身份——「我是约瑟。我的父亲还在吗？」(3 节) 哥哥们惊惶失措、难以置信，这是可想而知的。约瑟对他们没有一句责骂的话，还安慰他们「请你们近前来.....我是你们的兄弟约瑟，就是你们所卖到埃及的。现在，不要因为把我卖到这里自忧自恨。这是神差我在你们以先来，为要保全生命。....神差我在你们以先来，

为要给你们存留余种在世上，又要大施拯救，保全你们的生命。这样看来，差我到这里来的不是你们，乃是神。」（4-8节）

二、我们属灵的学习

从约瑟的话中，我们有什么属灵的学习呢？

1. 对自己——不要忘记成长的轨迹：「我是你们的兄弟约瑟，就是你们所卖到埃及的。」（4节）约瑟的人生从彩衣、奴衣、到囚衣，如今他贵为宰相身穿细麻衣。当他面临在饥荒中落难的弟兄们，他并没有继续隐藏自己的身份，要弟兄们：「请你们近前来」，并且坦率地指出自己就是当年被他们卖到埃及的约瑟。当我们越是回顾自己生命成长的轨迹，我们就越能数算神的恩典。从前我们是罪人中的罪魁，在罪恶的捆绑下，过着奴仆的生活，全是主的恩典，断开了我们身上一切锁链之捆绑，使我们与父神和好，得着了重生的生命，能称父神为我们的「阿爸父。」并且得着神儿子的名分与福分。

2. 对别人——不要记仇怀恨：约瑟告诉哥哥们：「现在，不要因为把我卖到这里自忧自恨。」（5节）他不但没有嫉恨哥哥们对他所做的一切，还安慰他们不要「自忧自恨」。饶恕是医治释放的根基，饶恕他人就是释放自己。当约瑟为儿子取名时，我们看见他已尝试的要饶恕哥哥们对他的伤害，因此他能为大儿子取名「玛拿西」，意思是「神使我忘了一切的困苦和我父的全家」，二儿子取名「以法莲」，意思是「神使我在受苦的地方昌盛」。约瑟终于在挣扎的过程中全然的饶恕他的哥哥们，因而他能安慰他们不要「自忧自恨」。

3. 对神——接受神在环境中的安排：约瑟说：「这是神差我在你们以先来，为要保全生命。.....神差我在你们以先来，为要给你们存留余种在世上，又要大施拯救，保全你们的生命。这样看来，差我到这里来的不是你们，乃是神。」（5-8节）约瑟不是从人的眼光来看他所遭遇的一切，他知道神在环境中掌权。因此，他能不怨恨哥哥们对他不义的行为，认定这全是出于神的手，为要「保全生命」与「存留余种」。主耶稣说：「两个麻雀不是卖一分银子吗？若是你们的父不许，一个也不能掉在地上；就是你们的头发也都被数过了。」（太十 29-30）主的意思是若没有天父的许可，任何的环境都不会临到我们的身上。保罗说：「我们晓得万事都互相效力，叫爱神的人得益处。」（罗八 28）只要我们爱神，从神手中谦卑的接受，神在环境当中一切的陶造，这必对我们的属灵生命有极大的益处。神不会让祂的儿女们白白的受苦，神容让痛苦的环境临到我们，祂必定有祂美意的安排。约伯说：「赏赐的是耶和华，收取的也是耶和华。耶和华的名是应当称颂的。」（伯一 21）若我所遭遇的是出于神，我就默然不语。

「主耶稣！受苦是与我有益的，苦难是化妆的祝福。当我回顾我生命成长的轨迹，我就越能数算你的恩典。愿你帮助我们忘了一切的困苦，并且使我在受苦的地方灵魂更加的昌盛。我愿意从你手中接过，你在我生命中每一个环境的安排。你知道我所行的路，你试炼我之后，我必如精金。奉主名祷告。阿们。」

【你的手扶持我】

当我疲乏软弱的时候
困难重担压我心头
我在静默之中等候
你的同在 陪伴我左右

当我失意低落的时候
想起你温柔的承诺
我在静默之中等候
你的同在 陪伴我左右

你的手扶持我 使我攀越山岗
你的手扶持我 使我穿越风浪
我被你坚立 全然依靠你膀臂
我被你坚立 在你爱里 重新站立

【会前真心话】76 犹大情愿「永远担罪」

「我若不带他回来交给父亲，我便在父亲面前永远担罪。」(32节) 兄弟之爱固然深，父子之情虽然重，但都不能使犹大保守他对父亲的承诺。在那看来威严的官面前，他简直没有一点能力。只是用出自真情的恳求：「我若不带他回来交给父亲我便...永远担罪。现在求你容仆人住下，替这童子作我主的奴仆...」(32-33节) 在这里我们看到了犹大：(一) 信实的话：他向父亲说过的话，就负起责任，绝不会因事情的发展，超过自己所能控制的，他就摊开双手说：「没有办法！」而是肯担当起责任来。(二) 舍己的爱：他不为自己，而是甘愿牺牲自己一生的自由，来换取弟弟的自由，他也可能随时失去生命。这是舍己为人的救赎。(三) 恳切的求：他冒险「挨近」那威严的官，不怕冒犯他，委婉的进言，那是长篇的陈情哀辞。说出父亲对他的幼子的深爱；全家的命运都在官长的手中。

亲爱的弟兄姊妹们！这「永远担罪」的话，真像是主耶稣所说的。我们的主耶稣为了我们的罪债，成为那代罪的羔羊，顺服父神的旨意以至于死在人看为羞辱的十字架上。得胜的耶稣，已死而复活升天，坐在父神的右边，为我们软弱的生命代求。愿我们被主那「永远担罪」的爱所激励，用主那「永远担罪」的爱去爱弟兄。「神啊！主耶稣是你我之间的中保，使我能与你和好，再度来到你的光中。『永远担罪』的十架救赎是我成胜的根基，是我得着神所应许『永远产业』的根据。我献上无限的感恩。奉恩主耶稣的名祷告。阿们。」

【经文纲要】76 约瑟动情认兄弟 (创四十五 1-15)

一、约瑟痛哭表身份 (1-4 节)

- 1.情不自禁放声哭 (1-2 节)
- 2.我是约瑟父安否 (3 节)

3. 进前就近「亲兄弟」 (4 节)

二、被卖埃及神旨意 (5-8 节)

1. 不要忧恨神美意 (5 节)

2. 神留「余种」神拯救 (6-7 节)

3. 荣升宰相神定意 (8 节)

三、全家团聚在埃及 (9-15 节)

1. 吩咐携父下埃及 (9 节)

2. 与我同住在歌珊 (10-11 节)

3. 亲眼所见稟父亲 (12-13 节)

4. 兄弟相认相拥泣 (14-15 节)

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》

